

蔡光天:中国当代民办教育开拓者

崇明·历史名人

文/杨立艺

蔡光天,原名蔡玉诗,1922年—2010年,上海崇明中兴镇人。农工党员。早年复旦大学肄业。曾任第六至八届全国政协委员,上海民办前进进修学院院长和前进企业集团董事长、上海市房地产管理学院院长、上海市继续教育研究会会长等职。1983年从上海位育中学退休,创办民办前进进修学院。经历年奋斗,培养了近100万名进修生,全国托福考试最高分大多出在该院。1994年被评选为“中国改革风云人物”。曾多次出访欧美,1993年应邀参加美国第42任总统比尔·克林顿的就职庆典活动,是中国大陆唯一被邀请参加盛典的民间人士。国内外有100多家报纸、杂志、广播电台报道过其事迹,《蔡光天和他的事业》电视片在美、日等国放过多次。获得美国名人学会颁发的“杰出领导奖”、英国剑桥国际传记中心颁发的“杰出证书”;应邀赴英国伦敦出席英美联合召开的第19次世界名人大会;荣获美国加利福尼亚州“荣誉公民”证书等。

花甲之年艰难创业

蔡光天的一生以六十岁为明显界限。拿他自己的话说:“退休之前,凡人一个,一无所有;六十岁以后,是房子、车子、票子、面子四子登科”。年轻时考入复旦大学,后因父亲亡故家道中落而辍学。解放之前,曾在崇明新河镇做过布庄小老板,经商六年。上世纪五十年代国家实行工商业改造后,改行当教师,先后在大公中学、崇明中学和上海位育中学任教数学。1957年被打成“右派分子”赶下讲台,劳动改造20多年,直到1980年平反,不久即退休。

接下来的生活怎么过?经过一段段的观察和思考,蔡光天选择办一所外语补习学校。这固然和他原来从事教育工作有关,更主要的是:他认为中国要改革开放,必须要吸收西方发达国家的科学文化,打通外语这一关很重要。上世纪八十年代初,高考制度刚刚恢复,激发起全社会尊重知识、尊重人才的意识,社会上学习风气正浓。同时,国家松动了出国留学人员的审批条件,上海“出国热”的潮流正在涌动,外语成为社会上最热门的学习科目。社会上相当多的青年人渴望学习外语而求学无门。蔡光天瞅准了其中蕴含的无限商机,动手筹办。但社会上还没有个人办学的先例,必须挂靠单位才行。经过向区教育局申请,以徐汇区农工民主党的名义申办“前进科学文化进修学校”。蔡光天当时是徐汇区农工民主党副主委,被任命为副校长,负责具体办学的事情,学校完全是个“空壳”,一切白手起家。蔡光天说:“我就是一个办学个体户”。

办学需要起码的场地、资金、设施,更重要的是教师、学生。蔡光天为此开始忙碌起来。从自己退休的学校借了一间七八平米的小房间,晚间借教室上课,自掏100元买了一台半旧的手推油印机,请一位退休教师合作,两个老头白天刻蜡纸、印广告,晚饭后便骑着自行车,提着浆糊桶到街头巷尾张贴——后来蔡光天幽默地说自己是“上海滩第一个搞浆糊的”。首期培训班竟然吸引了50名学员报名注册!对这个“前进第一班”,蔡光天像对待新生的婴儿一样精心呵护它,每当教师上课时,蔡光天总是从头到尾陪同,课后和教师研究如何改进教

开栏的话

在崇明1400余年的历史中,浩瀚奔腾的江海,明媚秀丽的净土,哺育了一代又一代崇明人,铸就了崇明人敢于闯荡、勤学苦干、淳朴善良、蓄养品德、刚健笃实的性格;塑造了崇明人自强不息、发奋向上、四海为家的精神,展现崇明岛人杰地灵,这是崇明人的骄傲。他们为中国乃至世界文明社会发展和进步作出了不可磨灭的贡献。

这些崇明的历史名人,是崇明独特而宝贵的人文财富,是乡谊联络的有效载体,是后学晚辈效仿的楷模,宣传他们的事迹,可以传承崇明的历史人文精神。

为了大力推进崇明的生态文明建设,《崇明报》将结合崇明文史研究会的研究成果,陆续发表一批崇明籍的历史名人文章,充分发挥地方文史凝聚乡人民心、传承历史人文、开拓精神家园的作用。



电视台主播等等。蔡光天用掘来的“第一桶金”在市中心的复兴中路、瑞金路口建起了第一座“前进大厦”,终于有了自己的学校。

蔡光天大胆冲破当时僵化的教育管理体制和用人机制,在考察国内外优秀学校管理的基础上,形成了一套独特的加强教学质量管理的制度,为我国民办教育的发展作了开拓性的探索。

办学“个体户”成了总统座上宾

1987年,蔡光天被增补为第六届全国政协委员,此后连任第七届、第八届全国政协委员。

1994年11月,蔡光天被评为“中国改革十大风云人物”。赫然在列的大多是当时红极一时的企业家,因办民办教育而成为改革风云人物的,蔡光天是第一个!在参加了北京人民大会堂授奖回来的飞机上,遇到当时的蒋以任副市长,蔡光天说,和其他享誉国内外的改革风云人物比,他为国家创造的财富不如他们,获此荣誉,惭愧愧愧。蒋以任副市长对他说:“你的有形资产不如他们,但你的无形资产远远超过任何人。”

确实如此,在蔡光天的心目中,最大的荣耀是他的学生。

从1983年“前进”初创,到2010年离世,有近100万名学生从“前进”毕业,其中上万人曾去发达国家留学,大部分学成归国,在国内就业、创业,这是蔡光天为祖国创造的最大财富,也是他最引以为自豪的。前进进修学院作为一所享誉海内外的民办学校,曾多次被评为上海市社会力量办学先进单位、中国民办教育高等学校先进单位。

他每到美国、加拿大、澳大利亚、日本等地访问,都有学生迎接他,“为

蔡校长接风”——这恐怕是国内任何一所大学校长享受不到的“待遇”。国内外的一百多家报纸、杂志、广播电台、电视台先后报道了蔡光天和他的“前进”办学奇迹。上海电视台摄制的电视纪录片《蔡光天和他的事业》在美国、日本、澳大利亚和香港等地电视台都曾转播过。

他一次次地出国访问美国、英国、日本、澳洲等地,其中十余次访问美国。最令世人瞩目的莫过于是1993年他应邀出席美国总统克林顿的宣誓就职庆典,他是中国大陆唯一一位以民间人士身份出席这次活动的代表。在此期间,蔡光天还接受了“美国之音”记者、《世界日报》记者的采访。

记者问:“蔡先生,您知道您为什么这次成为新总统就职邀请的大陆唯一的人士?”

蔡光天答:“这个不难理解,我在美国有几千个学生遍布各个州,他们不会忘记我,这是一;我是大陆第一个民办外语学校的校长,代表着新生事物,这是二;我是一个民主党派人士,这是三。”

记者问:“蔡先生,听说你在国内遭到很多人的指责;而在美国受到很多人的欣赏和欢迎,这是为什么?”

蔡光天回答:“因为我做的事情在国内很多是没有人做过的,有人不理解也是正常的。至于你说的我在美国受到更多人的欣赏,这恐怕和两国的文化差异有关。西方社会崇拜个人奋斗,在你们心目中,我是个人奋斗出来的。其实,离开中国共产党的领导,没有改革开放的政策,我是一事无成的。这不是谦虚,这是事实。”

慷慨捐资奖励家乡学子

蔡光天作为社会名流和改革开

放的受益者,在财富急剧增长之后,一方面大量用于再投资扩大事业,同时也在考虑如何回报社会。在中国大地屡次发生自然灾害的时刻,他慷慨募捐;在北京奥运举办期间,他重奖为国争光的运动员;对当年支持他办学的徐汇区农工民主党,他年年支持活动经费……曾经获得上海市民政局颁布的“上海慈善奖”。

作为经历了大半辈子坎坷的教育工作者,又在创办民办学校的几年中接触了大量的青年学子,他深深地了解其中一部分人常常因为经济拮据而影响学业。他更忘不了自己青年时期曾因为家中没有经济来源而不得不辍学经商的经历。他

想得最多的是资助教育,特别是家乡的教育事业。改革开放以后,他曾多次回家乡,了解到崇明的农家子弟历来有勤奋学习的传统,父母们希望子女“书包翻身”的愿望非常强烈,但由于各种原因,这些农家子弟的学习成绩往往不如城里学生。

他要为崇明走出更多的人才出一份力。早在1997年,他就在曾经工作过的大公中学设立“光天前进奖学金”,每年出资1.5万元,专门奖励那些英语学习优秀的学生。

2003年起,蔡光天加大对家乡学子的教育奖励,他为崇明教育局设立“前进帮困奖学金”,每年投入一笔资金,专门奖励那些考入全日制高校、但家庭经济困难的学生。蔡光天不顾年事已高,多次冒着高温酷暑赶往崇明,亲自向获奖的学子颁奖。十余年来已经发放奖学金300多万元,奖励学子近1500人。最后一次来崇明颁奖是2009年,当时他已经87岁高龄,不久一病不起,长辞人世。在弥留之际,他嘱咐家人要把“崇明奖学金”的事做下去。